

Значительная часть сведений, характеризующих субъекты финансово-хозяйственной деятельности, содержится на принадлежащих им представительских, информационных и официальных веб-сайтах (адрес в Интернете, где публикуется определенная информация). Информация может быть представлена в виде текста, фотографий, видео. Изучение данного контента дает возможность получить первичную информацию о виде деятельности, режиме работы, составе руководства, контактных данных предприятия или его руководства, структуре субъекта, осуществляемых административных процедурах, таких как проводимые закупки, конкурсы, аукционы и др. На указанных ресурсах также могут быть размещены различного рода отчетные документы, объявления, фотоматериалы и т. п. Все это позволяет в процессе ОП получать общую информацию об интересующих или обслуживаемых объектах, принимать решения о проведении последующих оперативно-розыскных и иных мероприятий для решения соответствующих задач.

Вышеперечисленные сведения могут быть получены в результате изучения содержания информационных ресурсов, которые отражают информацию о проводимых государственных закупках и закупках за счет средств собственника. К ним относятся [icetrade.by](http://icetrade.by), [goszakupki.by](http://goszakupki.by), [zakupki.butb.by](http://zakupki.butb.by). Данные ресурсы могут выступать в качестве основного источника поиска первичной оперативно значимой информации, поскольку процессы проведения государственных закупок подвержены коррупционным проявлениям, а допущенные к их проведению должностные лица, преследуя свои корыстные интересы, в той или иной степени при их осуществлении оставляют следы преступной деятельности.

Кроме того, источником поиска оперативно значимой информации являются социальные сети, в которых, как правило, находятся личные странички лиц, могущих представлять оперативный интерес. Поиск в социальных сетях позволяет получить сведения о событиях, имевших место на различных временных этапах. Помимо этого, определенный оперативный интерес представляют фото- и видеоматериалы, размещенные в социальных сетях, исходя из которых можно судить об уровне жизни интересующего лица, его транспортных средствах, домовладениях, интерьере и экстерьере помещений, проведении досуга, увлечениях и хобби.

Из вышеизложенного следует, что значительную часть информации, представляющей оперативный интерес при выявлении преступлений экономической направленности, можно получить путем ее активного и целенаправленного поиска в сети Интернет.

УДК 351.74:65

*В.И. Стельмах*

## **ВОССТАНОВЛЕНИЕ МЕЛИОРИРОВАННЫХ ЗЕМЕЛЬ КАК ВАЖНЕЙШИЙ КОМПОНЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, к числу основных национальных интересов в экономической сфере относится поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности, которая является составной и важнейшей частью национальной безопасности, поскольку обеспечивает устойчивое производство основных продуктов питания и их доступность населению.

Республика Беларусь за счет собственного производства основных продуктов питания не только полностью обеспечивает свою продовольственную безопасность, но и успешно реализует излишки произведенных продуктов питания за рубеж. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, в 2022 г. объем экспорта белорусских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил 8,3 млрд долл. США (рост по отношению к 2021 г. – 24,2 %). В 2023 г. планируется экспортировать сельскохозяйственной продукции не менее чем на 8,5 млрд долл. США.

Основой сельского хозяйства являются земли сельскохозяйственного назначения, которые занимают более 8,6 млн га, или более 40 % всего земельного фонда республики. В то же время необходимо отметить, что почвенно-климатические условия Республики Беларусь не позволяют вести интенсивное земледелие на площади более 40 % ее территории из-за переувлажнения. Именно по этой причине была проведена мелиорация, и площадь мелиорированных земель в Республике Беларусь составила 37 % от всех сельскохозяйственных угодий (почти 3 млн га). Например, в Брестской области находится 25 % всех осушенных земель страны.

На мелиорированных землях производится треть растениеводческой продукции, более половины зеленых кормов, необходимых для животноводства.

Как известно, интенсивная мелиорация земель на территории Республики Беларусь проводилась в 1960–1970-е гг. В результате значительная часть болот и переувлажненных земель превратилась в земли сельскохозяйственного назначения. Благодаря этому были созданы десятки

сельскохозяйственных предприятий, появились тысячи новых рабочих мест, значительно вырос экономический потенциал республики, а также уровень жизни граждан. За годы эксплуатации мелиоративные системы и их элементы в некоторых местах вышли из строя, произошло заиление, размыв, обрушения откосов каналов, зарастание их травяной и древесной растительностью, разрушение дренажных систем и других водорегулирующих сооружений. Согласно материалам инвентаризации требуется реконструкция мелиоративных систем на площади 339,1 тыс. га, так как мелиоративные системы, построенные в 1950–1970-х гг., отрабатывали нормативные сроки эксплуатации и физически изнашивались. Кроме того, требуется ремонт 16,7 тыс. км каналов, 14,3 тыс. км мелиоративных каналов заросли древесно-кустарниковой растительностью.

Следствием этого являются водная и ветровая эрозия мелиорированных земель, их дегумификация, уплотнение, появление таких природных аномалий, как песчаные бури и дюны, особенно на мелиорированных землях Гомельской и Брестской областей. Происходит нарушение оптимальных агротехнических сроков посева и уборки сельскохозяйственных растений, условий их выращивания и значительное снижение продуктивности мелиорированных земель. Кроме того, сотни тысяч гектаров ранее мелиорированных земель были заброшены и фактически не используются для сельскохозяйственного производства.

В соответствии с Государственной программой «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 февраля 2021 г. № 59, в подпрограмме 7 «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения» ставится задача восстановления потребительских качеств мелиоративных систем, которые были утрачены за продолжительный период эксплуатации, и вовлечения мелиорированных земель в сельскохозяйственный оборот.

Для выполнения указанной задачи предусмотрен комплекс мероприятий, реализация которых будет способствовать вводу в сельскохозяйственный оборот реконструированных мелиоративных систем и вновь мелиорированных сельскохозяйственных земель к концу 2025 г. на площади 140,7 тыс. га, в том числе реконструкции мелиоративных систем (137,9 тыс. га) и вовлечению в сельскохозяйственный оборот 2,8 тыс. га высокоплодородных мелиорированных земель, включая ранее законсервированные объекты.

В то же время реализация запланированных мероприятий показывает, что в 2021 г. в сельскохозяйственный оборот удалось вернуть всего 27,5 тыс. га мелиорированных земель, в 2022 г. планировали вернуть в сельскохозяйственный оборот почти 55 тыс. га земель, а к 1 ноября вернули лишь 31 тыс. га.

11 ноября 2022 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко провел республиканский семинар-совещание по вопросам восстановления и использования мелиорированных земель и обозначил основные проблемы в данной сфере: высокий уровень износа мелиоративной техники, резкое падение качества работ в сфере мелиорации, приписки при выполнении работ (по информации Комитета государственного контроля, в организациях Островецкого района приписками «заработали» 36,5 тыс. р., Кобринского – 22 тыс., Октябрьского – почти 25 тыс. р.).

Кроме того, 20 районов ликвидировали свои организации, отвечавшие за мелиорацию: в Витебской области – пять районов, в Гродненской – восемь, в Могилевской – семь. Произошел отток сотрудников, особенно рабочих специальностей, и за шесть лет численность работников уменьшилась на 3,5 тыс. человек, или почти на 30 %. Вследствие этого, например, в Новогрудском, Слонимском и Сморгонском районах полгода не могли использовать технику из-за отсутствия механизаторов.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 октября 2022 г. № 353 «О финансировании расходов по культуртехнической мелиорации и осуществлению функций заказчика» предусматривается дополнительное направление средств республиканского бюджета в общей сумме 66 млн белорусских рублей на проведение мероприятий по восстановлению мелиорированных земель, а также их вовлечению в сельскохозяйственный оборот.

Подводя итоги, необходимо отметить, что мелиорированные земли являются национальным достоянием Республики Беларусь, а их восстановление и вовлечение в сельскохозяйственный оборот – одним из важнейших факторов интенсификации сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности государства.

В сохранении плодородия почв мелиорированных земель и их охраны наиболее эффективными являются такие научно обоснованные меры, как полезащитное лесоразведение, почвозащитные технологии и севообороты, система мер по борьбе с водной и ветровой эрозией.

По нашему мнению, мелиорированные земли, утратившие свое плодородие, восстановление плодородия которых неэффективно по экономическим или экологическим причинам, следует выводить из сельскохозяйственного использования и переводить в земли других категорий (например, земли лесного фонда, земли природоохранного назначения) или осуществлять их повторное заболачивание.

В контексте обеспечения экономической безопасности правоохранительные органы особое внимание должны уделять выявлению, предупреждению правонарушений в сфере восстановления и использования мелиорированных земель.